

Neapolis University

HEPHAESTUS Repository

<http://hephaestus.nup.ac.cy>

---

Archive Cypriot Newspaper Materials

Cyprus

---

1920-04-29

þÿ š í à á ç â - ± á . 18

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9651>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*







νικος πολέμου, αποσύνθεσιν της δημοσίας επαγγελίας.

Διά του τελευταίου τούτου μέτρου η Κυβέρνησις επαίρει την διοικητική εκείνων απαιθάλαν, από των οποίων τας υπηρεσίας ειχες ευτυχώς απαλλαγεί χωρίς εις νομίμους και συνταγματικάς έγγησεις, παραχωρηθείσας κατόπιν πολλών μόχθων.

Οικονομικής φύσεως νόμοι έφηφίσθησαν δεσμεύοντες το οικονομικόν μέλλον της χώρας, άνευ της ψήφου σου.

Συνθήκαι ένεκρίθησαν επιβάλλουσαι εις την χώραν συνταγματικούς περιορισμούς και μεταλλάγας των οποίων η έγκρισις έδει να παραγορευθή μόνον διά της συντακτικώς εκφραζομένης βουλήσως της χώρας.

Αι σπατάλαι της διοικήσεως κατασείσαν τας οικονομικάς δυνάμεις του έθνους και προσηλόν εταθεράν αύθιγιν των βουών της χώρας.

Η πορά του κρατικού κόμματος άδοκιμη έκρητάλλουσι λυμάνεται τά πάντα, εις μάτην αποπειρωμένη να επιβληθή επί των άσολετών πολιτικών πεποιθήσεών σου, τας όποιαις επιζητεί ήδη να καταβώη διά νόμων έκλογικών και άστυνομικών εφρισκομένων υπό ψήφισιν.

Η πρόφασις των έξωτερικών ζητημάτων την όποιαν μεταχειρίζεται η Κυβέρνησις, διά να δικαιολογήη την κατάστασιν ταύτην των πραγμάτων δεν είνε δυνατόν να κριθή άποδεκτή ούτε και έκ των πραγμάτων.

Εδείς έχει το δικαίωμα να θέτη ύπεράνω του Συντάγματος την θεωρίαν της «ομοιότητος», προσοφάν έφευρέσεως, προς τον σκοπόν όπως σταματήση την κανονικήν λειτουργίαν αυτού. Οδείς έχει το δικαίωμα να υποκαθίστα την ίδίαν αυτού βούλησιν εις την θέλησιν σου.

ΑΝΑΓΚΗ ΕΚΛΟΓΩΝ

Πράγματι οδείς λόγος υπάρχει όπως μη ένεργηθώσιν έκλογαι. Η έμ πολέμου κατάστασις έχει λήξη γενικώς πρό πολλού. Η μερική άποστράτευσις έχει ήδη διαταχθή, δεν τηρούνται δε υπό τά όπλα ειμή μόνον τέσσαρες κλάσεις εφεδρωγ έκλογέων.

Ότι το σύνολον περίπου των έκλογέων είνε δυνατόν να μετάσχη της αίκις έπιμνηστικής.

Απαντα τά μετασχόντα του πολέμου έθνη άνανεοσιν ήδη τά κοινοβούλια αυτών, η δε Γαλλία και το Βέλγιο προέβησαν ήδη εις κοινοβουλευτικόν έκλογόν εύθύς άμα τη κηρύσει της ειρήνης.

Η Αγγλία ένήργησε γενικώς έκλογάς κατά την διαρκείαν της γενικής έπιστρατεύσεως εύθύς άμα τη υπογραφή της άνακωχής και πολύ πρό της υπογραφής της ειρήνης.

Η Γερμανία, η Αυστρία, η Ούγγαρια ως και η Βουλγαρία, δις δε η τελευταία αυτη, ένήργησαν έκλογάς πρό των ενδιαφερομένων αυτάς συνθηκών ειρήνης και υπό το κράτος έσωτερικών πολιτικών μεταβλήων.

Η Σερβία και η Ρουμανία ένήργησαν έκλογάς πρό του όριστικού καθορισμού της μεθόρου αυτών.

Η Ιταλία ώσούτως ένήργησεν έκλογάς πρό του όριστικού καθορισμού της μεθόρου αυτης, ητις άλλως τε και σήμερον έτι παραμένε: ακαθόριστος και μάλιστα καθ' ην έπλην το Αδριατικόν ζήτημα διήρχετο δευτάτην κρίσιν.

Η Τουρκία άσκημυ ένήργησεν έκλογάς.

Μόνον εν Ελλάδι η πρόσκλησις της τοσάκις μέχρι τουδε ύπεσχημένης Συντακτικής Συνελεύσεως, αναβάλλεται και πάλιν.

Μόνον έκ της Συντακτικής Συνελεύσεως θα προκύψη άφ' έός μόν του τέρμα της Κυβερνητικής δικτατορίας, και η τελική κρίσις περί πάντων των μέχρι σήμερον τηρηθέντων και άφ' έτέρου η τελεία άποκατάστασις και κανονική λειτουργία του κοινοβουλευτικού συστήματος, το όποιον θεμελιώθεν επί

των Ιστορικών παραδόσεων παρίσταται ως βίαις της έλευθερίας και ως έγγυήσις διά την επάνοδο των πραγμάτων εις την νόμιμον αύθιγιν.

Ραιτεκόντες επιτακτικόν καθήκον προς Σε, σημειούμεν τά γεγονότα ταύτα έχοντες εμπιστοσύνην εις τά φιλελεύθερά σου φρονήματα, εις τά νομιμόφρονα σου αίσθηματα και εις το φιλοδίκαιον άνεμα σου.

Διαμαρτυρούμενοι ήδη επιρρίπτομεν πάσαν την εύθύνην των έκτιθεμένων γεγονότων επί των κυβερνώντων και εφιστάμεν την προσοχήν σου επί των εφιστάμενων ύπερβασιών, και των ύπειθύνων ενών άστυρογών.

Αθήναι 31 Μαρτίου 1920.

Τό Συμβούλιον

της συνεργαζομένης αντιπολιτεύσεως Ν. Καλογερόπουλος, Χ. Βοζίκης, Σ. Δεληγιάννης, Γ. Εξεδρατιόπουλος, Γ. Δραγούμης, Κ. Κουμουνδόπουλος, Γ. Κομνηνόπουλος, Ν. Λεβίδης, Γ. Παπαλεωνίδης, Γ. Μπούσιος, Α. Ροβίθος, Α. Στεφανόπουλος, Σ. Ξενοφάνης, Ν. Τριανταφυλλίδης, Η. Τσαλδάρης.

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

-4-

Παγωμένα βουτιά : 25 του Μάρτη 1920

Η μοναχία δίνει το πολυτιμότερο βάλωμα στη ζωή.

Κωστας Ουράνης

Φλεγία μεν

Τι να σου ειπά και τι να σου τραγουδήσω με τούτο μου το πρόβλημα. Οι θαυματούχοι σου σκέψες και μου άράδιαδες, μου συγκλονίσαν άθέλητα από τα θεμέλια του είναι μου, και μ' έκαμαν άπόμαχο της Ζωής ! Οι άγτες ημέρες περνούν από προσοδά μου η μια κατόπι της άλλης, κι' άφήνουν ως άπομνημόνι στα ψυχά μου τη χλεύη και τη σαρκαστική είνωνσία. Παρακολουθώ μακριάθε, άλλους γελώντας, άλλους είνωνόμενους και άλλους ζηλεύοντας τους άλλους, που τόσο ύποστατικά κ' άδονικά κοιλιένται στο όμορφο και στην ψευτιά. Στενά όμως τραχίται στο κελί μου - έτσι κατανύσσε το σπινάκι μου - κ' έκεί στο χάζουμαι "Αραγές με τό κάμνους αυτού οι θεοτέλειοι, το κάμνουν από λογική πεποιθήσις και άνεργέσκια η διότι η άγνοια τους το επιβάλλει φοβάτμενοι το πέραν του τάφου ! Μα επί τέλους είτε έτσι είτε άλλιώς, δεν έχουν ούτε ένα κόκκον άληθινού λογικού να σκεφθούν ότι η τέτοια εύλάβητα είναι δουλωμένα άνάξιοπροσέτατα και λατρεία του ταπεινότερου είνους ! Ούτε ένα κόκκον γευθείς διανοητικότης δεν έχουν βρε άδελφέ να σκεφθούν ότι ο Θεός αυτός, τον όποιον λατρεύουν και προσκυνούν και ο όποιος άνεργετρώνει εις τέλειον βαθμόν όλα τά προτερήματα δεν ήτο δυνατόν να φαντασθή ότι δημιουργώντας τον κόσμο του, δεν ήτο δυνατόν να μη όρεθούσιν κλάσματα του πού να τον πικράνουν, να τον ύβρίζουν να τον άρνιστούν ; Ήσο τόσο άνόητος όνλ. ώς να απαιτεί τελείαν από πάσαν έποχήν την κοινώνιον του ; Όχι θέτωσι. Διατί λοιπόν οι πρόσκοι να τραμάζουν τόσο την μέλλουσαν ζωήν άφού αυτός ο ίδιος ο Θεός των έδημιούργησε τους άμαρτωλούς και τους δικαίους ; Και πρέπει όνλ. να εντραπούν να του είνουσι ότι η κληρονομική δια της εξέλιξεως τους επιβάλλει να είναι κακοί η καλοί. Κι η χρειάζεται τάχα σκέψες να σκεφθούν ότι η έλευθερία που τους δίδεται είναι δουλωσύνη έξευτελιστική, και άσκημυ ξεχνούν ότι εφόσον αυτός ο Θεός είναι άγάπη ! ο Θεός άγάπη έστιν. έ-αγγ. "Ιωάννη, δεν είνε δυνατόν να του επιτρέψη η άπειρα του άγάπην να βασανίση εντός των ότωχότερων πόνων και αιώνας τα παιδιά του ; Και έλπομένετες ω ! άνόητοι άδελφείσ πιστοί, ότι πρέπει να γλεντίσετε και να σέβ; λιγάκι τη Ζωή, και ότι για να την γλεντίσετε πρέπει να ξενοτύθητε το κουρελιασμένο φόρεμα του

θρησκευτικού φανατισμού προς σε-γυήν.

Μ' άλλου Μακριά από τέτοιες σκέψεις του μοιραίου πόνου γιατί θα σέβ; ιδούσιν τις από άνεργιστικόν άπόγνωσας, τις από έκβύλες ψυχικές διακυμάνσεις ; Ησοτιμώστε να μείνετε για πάντα ο δ όμορφο αίτόνα της φωτόλουστης Ψευτιάς, παρά ν' άντικρίσετε την Αλήθειαν και πρό πάντων όλόγγυνοι και να είνεθε φαρμακευμένοι και τραυματιμένοι για όλη σας τη Ζωή. Προτιμώστε και μείνετε οδόν ύπνου απολαύσεως κάθε γλάνη και ιδούνη που δίνει η άνήξερη τεφλώση, παρά να είνεθε ξυπνοί και να έχετε όλοένα μπροστά σας τερατώδη φαντάσματα που δίνει η άλγυιστη λογική.

Μείνετε όπου είνεθε, μη σκεφίστε καθόλου να με ιδίτε γιατί γρήγορα και πικρά θα το μετανοήσετε. Έγώ ζοιλεύω την εύθύνη σας για δέν υπέρω να την άνεργιστώ για η-τις ποταμί και διάβηκε Ζητώντας να πιασώ στο χορό της εύτυχίας σας, θα γίνω πιο άνήσυχος γιατί εν γινώσκει μου θα κοροϊδύσω τον εαυτό μου.

Έτσι λοιπόν ίσως σε κάλασε του Αδελφού στην εύτυχία τραβήξετε τον μακάριο σας όρόμο, ίσως δε με τον Φλεγία που έχοντας κατομήνη τη γλώσσα, δε ζηλεύετε την εύτυχία μου. Έλα λοιπόν καλέ μου Φλεγία να όύρωμε το Αμα της Είρηνης που η Φύση με το άκίθαδό της μες άγγόρεψε να όύρωμε έτσι που θα όροψμε το μεγάλο και άληθινό σκοπό της Ζωής.

Ας όύρωμε με γακρά όπ' εις υδ-γες και όάν άλλει Ζαχαρόσφραγες του Νίτσσε δε καταποσμε τις φλόγες που ξεράσμε.

Φλεγία μεν

Συλλαγίσου πως νία και έλλοβγισια είναι άδμα καλέ, τά πορπί μας Συλλαγίσου η Φύση που μες γίριας και φωνή ζηλευτή για τραγοδέ!

Ο χορός ο Απολλώνος άρσάτης από με, να ουρθέ πρώτ' άσ έλθου, Το μαντίλι φηλά ! και θα νάρθουν κληλημέρια τον γέρο να πιάσουν.

Ας σηκώσουν οι έμμοι στα κέλαγα τριμπίες στις πορπί των βουών άνεργιστικόν δε πέριτον ηραίσια ές ραγίζουν άπόμαρτες χάρεις

Αιώνιαθόι δική μου έραχία, πλέον ο νους μες ά ν έ γ ω σ ι ο τ ο ς μενι κ' είναι η λυπη μα, κάποτε άναίτια κ' που πικρά μες βαρύνει το στήθος !

(Σ. Σέλιος) ΜΑΥΡΙΚΙΟΣ ΔΕΥΚΟΣ Για την άνεργιστη ΔΕΙΜΟΣ ΦΛΕΓΙΑΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟ ΤΑΜΣΥ

Αξιότ. Κύριε, Τελουμένων την προσεχή Κυριακήν 19)2 Μαΐου 1920 εν τώ όλικω μας και περί ώραν 10 1)2 π.μ. των γάμων μας παρακαλούμεν ύμας όπως τιμήσετε αυτός μετά της άξιοτίμου οικογενείας σας.

Η παρούσα θεωρηθήτω ως ιδιαιτέρα πρόσκλησις.

Όλιγονμετά την τέλειον του μυστηρίου άναχωρούμεν δι' Ευρώπη. Βαρώσια 14)27 Απριλιου 1920 Α. Ε. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΣΤΕΛΛΑ Γ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Τελουμένης την προσεχή Κυριακήν ώραν 4. μ. μ. της εορτής της καταθέσεως του θεμελίου λίθου της Ακτικής Σχολής της ημετέρας πόλεως εν τώ επί τούτω χώρω παρακαλούνται οι συμπαίτιαι όπως εύπρεστούμενοι παραστώσι κατ' αύτην.

Τον άγιασμόν θα τελέση επί τούτω προσκληθείσα η Α. Π. ό Μητροπολίτης Κιζιου κ. Νικολήος Αύλωνας.

(Έκ των Έλλ. Εκπαιδευτήρων Βαρωσιών.

Αθήναι, 18. — Σήμερον η πρω-ριαν εις τη Διοίκησις Σ α εγ-νιτο η έναρκτις τω έργασίω του άνωτέρου συνιδρίου ών τεχνολογών.

Η Κυβέρνησις του Καναδι έδωποισε τη Γαλλικήν Κυβέρησιν έτ από τώ πε σχεδ: Τούτου η τιμή του σιτου η άνέβη εις εν δολάριον το κοίλο. Πεβλέπεται ότις ε της τιμής του μέλανος άιτου ως και η πιθανή καταργησις του λευκού άιτου.

Αγγιλίται εκ Κων)πλεως δι η Τουρκική Κυβέρησις άνακαλει πολυαριθμους άνω έρους άξιωματικους άπεσπασμένους εις διαφόρου ύπηρεσίας του Κράτους.

Ο κεμαλικός Γιοσσεφ Ιζετ πα-βας, άρχηγός του τρίτου στρατιωτικού σώματος παρεδόθη μεθ' άλλων στρατευμάτων του εις τη Αζαμβόρ. Αι συμφοραι του Κεμαλ εξακολουθεθι τας διαρπαγας εις τας Αρμενικας περιόχας του Σις, Χατζιν, Χασαμπευλή και Κερατι. Το στρατηγειον Κεμαλ μεταφέρθη εις Σιβάστειαν.

Αγγιλίται η προσεχής εις Αθήνας άρτίς του Ακαδημαϊκού Ιωάννου Ρισπέν.

Ο εΜεσατζέρων πληροφορείται ότι το Βατικανόν θ' άποστείλ η αντιπρόσωπον εις την Ασκασιν του Σαν Ρεμο να ζητησ όπως μετά την καταργησιν των Τυρκιά διοικολογήσεων, καταργηθ και το δικαίωμα της Γαλλίας όπως προστατήη τους Χριστιανούς της Ανατολής.

Κατ' είδησις εκ Ζυρικής η όγια της Αύτοκρατείας της Γερμανίας επεδεινωθή. Η Αύτοκράτορ έκάλεισεν έπιειγόντως παρ' ίου την θυγατέρα της.

ΛΕΙΤΗΣ & ΕΡΕΥΝΕΙΣ LONDON

ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΠΡΑ ΓΥΙΣΤΕ ΙΚ Ε. ΠΡΟ Γ. ΚΙΡΖΗΣ και Σία ΕΔΡΑ ΙΝ ΑΕΜΕΣΩ

Μεγαλη παρκαταθήκη Αγγλικής Πυρίτιδος παντός είδους. Τιμαί άνεπιδεδιχτοι συναγωνισμο. Ποιότης άππράμιλλος.

Αποστολαί γίνονται εις άλλας πόλεις της Κύπρου κατόπιν αίτήσεως.

ΔΗΛΩΣΙΣ

Λαμβάνω την τιμήν να καταστήσω γνωστόν προς το άξιότιμον κοινόν της πόλεως Βαρωσιών ότι ένελέθον την διεύθυνσιν του θερινού καφενείου του κ. Ν. Χούη του είνοντος ρισκομένου παρά το ξενοδοχείον του και την έξουσίαν του κινηματογράφου.

Διαβεβαιώ πάντας ότι το καφενείον μου θα διακρίνη καθαριότητα και άγνότης ύλικών, με περιποίηση καθ' όλα Ευρωπαϊκή.

Από της εύριον Κυριακής αρχίσει πωλή και μύζαν του βαρελιού φρέσκου άριστης ποιότητος.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΨΓΑΛΑΣ Βαρώσια 9)28)1920.



ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ ΗΤΗΜΑ

Εξημερησίως εκ Δουβλίνου... Η Α. Μ. τον Αρχιεπίσκοπον... Η Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος... Τριανταφυλλίδου επρόκειτο... Η Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος... Η Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος...

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΡΗΝΗ

Σαν Ρεμώ, 28 Απριλ. Η Συνέλευσις έληξε χθές. Σήμερον άπορεύσιν οι άιτιρόλογοι μεθ' ό των ύποστολών... Σαν Ρεμώ 23 Απριλίου: Τό άνώτατον Συμβούλιον επαναουζήσονται έδ' όφρα άρθρα της Τουρκικής συνθήκης καθώρισεν τά σύνορα της Εύωπαικής Τουρκίας... 14)27. Πιστεύεται ότι ή τουρκική επί της Σμύρνης επικυριαρχία ενδυναμείται εκ γεγονότος ότι ό πληθυσμός δεν έτι έχη τό δικαίωμα άποστείλη άντιπροσώπων... Η τουρκική κυριαρχία εν Κιλικίη θα περιορισθής εντός των γραμμών Τουρκο-Αρμενίας...

ΟΙ ΜΠΟΛΣΕΒΙΚΟΙ ΕΝ ΙΝΔΙΑΙΣ

Λοδίνον. — Ο άναποκριτής των ελάμων εν Άφγανιστάν, επανελθών εις Λοδίνον δημοσίευσε σήμερον εις την έφημερίδα του σπουδαίαν πληροφορίαν περί των μπολσεβικικών σχεδίων δια τάς Ινδίας... Κατά τάς πληροφορίες ταύτας, ή άρχική κίνησις των μπολσεβικικών προς την Ανατολήν άπέτελε έπλην επίδειξιν. Ο Λενίν δι' αύτην ήθελε να υποχρεώση την Άγγλίαν όπως μεταβαλή πολιτικήν. Όταν όμως διαπιστώσων ότι ή κίνησις αύτη εχεν έπιτάξιας πραγματικής επιτυχίας, ο Λενίν κατήγγισεν ειδικόν σχέδιον οργανώσεως προπαγάνδας προς έξεγερσιν των πληθυσμών των διασπορευμένων υπό την Άγγλικήν κτησίαν εδαφών... Το σχέδιον τούτο, κατά τον άναποκριτήν των Ταίμων, περιλαμβάνει τρεις διαδοχικάς φάσεις. Αρχικώς ή Ρωσία θα παράσχη εις τον Έμιρην του Άφγανιστάν όπλα και έφόδια προς ύποστήριξιν του πολέμου των Άφγανών εναντίον της Άγγλίας. Οι Μπολσεβίκοι, κατά τόν άναποκριτήν, γνωρίζουσιν ότι ο Έμιρς θα ήττηθής, φρονούσιν όμως ότι ή άναρχία ήτις θα επακολουθήσῃ τήν εκθρόνισιν του, θα επιτρέψῃ όπως εγκατασταθῇ νομμουνιστική Κυβέρνησις. Κατά τόν τρίτον τούτον τόν Άφγανιστάν θα καταστή δυνατόν να χρησιμοποιήσῃ ως σπουδαιότατη βάση δια την εισαγωγήν του μπολσεβικισμού εν τῇ μεσημβρινῇ Ινδιᾷ. Απαξ δε έκρηγνυμένης της επανάστασις, εις τά πεδύφια των Ινδιών, ή Ρωσία θα δυνήσῃ να κάμη επίθεσιν και εισαγάγῃ τό κομμουνιστικόν καθεστώς εις διας τάς εν Ανατολῇ Άγγλικᾷ κηθείαις.

ΑΙ ΕΛΛ. ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΚΩΝ)ΠΟΛΕΩΣ

Κων)πολις. — Η Διασυμμαχική Λογοκρισία έπαυσε τάς Έλληνικάς άπογευματινάς έφημερίδας και τά Έλληνικά περιοδικά. Κατόπιν τούτου άπαντες οι Έλληνες διευθυνταί των έφημερίδων συνελθόντες έσκεύθησαν όπως διακόψωσιν δριστικώς τήν εκδόσιν πάσης Έλληνικής έφημερίδος. Προτού όμως λαβουν δριστικήν άπόφασιν διέτύπωσαν τήν εκέψιν των ταύτην προς τόν Άγγλον Άρμοστήν, όστις τοῖς συνέστησεν ύπομονήν, άποσχεθείς ότι εντός όλίγου χρόνου θα επανεύρουν βαθμηδόν τήν ελευθερίαν των.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Θεωρώ καθήκον μου να εκφράσω τάς θερμάς μου εύχαριστίας δια τήν άκραν περιποίησιν και τήν εύγένειαν ήν επεδείξαντο προς εμέ ή άξιότ Διευθύντρια τού Ίπ. Νοσοκομείου Άμμοχώστου Κα Ελπινίκη Νίκολάου και αι Νοσοκόμοι Δες Πάρινα και Νίνα Σποζίτου κα: α τήν εν τῷ Νοσοκομείω νοσηλείαν μου. Βαρύσια 14)27)920 ΠΑΥΛΟΣ Μ. ΦΡΑΝΣΙΣ

ΔΗΛΩΣΙΣ

Ο διακεκαυμένος δροχλαμίζης κ. Χρ. Καλλιβρος θα εύρίσκειται εν τῇ πόλει μας άπό της ποσοχούς Παρασκευῆς (ισπέρα) μεχρι της Κυριακής. Οι έλκοντες άναγκήν της ιατρικής το συνδρομῆς δύνανται να τίν ζητήσωσι άπό τό Φαρμακείον κ. Γεωργίου Β Παλμα.

ΜΙΚΡΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Τήν παρελθούσαν Κυριακήν συνήλθεν ή Έπιτροπεία του Έπαρχ. Διδασκ. Συνδέσμου Άμμοχώστου προς συντάξιν καταλόγου του κατωτάτου όριου του μισθού έκάστης διδασκαλικῆς θέσεως εν τῇ Έπαρχία Άμμοχώστου. Ένεκεν όμως της νέας φάσεως του Εκπαιδευτ. Κώδ. ζητήματος, άντι καταλόγων ή Έπιτροπεία συνέταξεν ύπόμνημα προς τούς Βουλευτάς, εν ό έκτίθενται αι άπόψεις της ως προς τόν ψηφισθησόμενον νέον εκπαιδευτικόν νόμον. Το άπόγευμα της Ιδίας ημέρας τριμηλής έπιτροπεία έσπε συνέντευξιν μετά των εντίμων Βουλευτῶν Αύρακος— Άμμοχώστου, καθ' ήν έπεδόθη προς αυτούς τό συναχθέν ύπόμνημα και συνεζητήθησαν προφορικώς όλοι αι άπόψεις του νέου νομοσχεδίου. Το Νομοθετικόν Συμβούλιον έπανέλαβε τάς εργασίας του τήν παρελθούσαν Τρίτην έφημέρισησαν διαφορά δευτερευούσης σημασίας νομοσχεδία και ή τροποποίησις του άνωτάτου όριου της σχολικής φορολογίας από 4 λιρας εις 8. Τήν επομένην τό Νομοθετικόν άνέβηλε τάς εργασίας του δια τήν προσεχῆ Δευτέραν. Ο άξιότ. συνάδελφος διευθυντής της έφημ. «Ελευθερίας» κ. Κύρος Θ. Σταυρινίδης ανεχώρησε τήν παρελθ. έβδομάδα χάριν άναψυχῆς εις Αίγυπτον και Αθήνας. Δια του συμβατικού άφίκοινο οι κ. κ. Γαβρ. Κουδουνάρης διευθυντής των ύποκαταστημάτων της Τραπέζης Αθηνών εν Κύπρῳ και Χρ. Ηλιαδης μετά της έπιτίμου κυρίας του από τῶν εγκαταστημένων εν Πορτ-Σάϊντ. Η έπίτιμος κυρία Φλέου του Διοικητοῦ Άμμοχώστου μάς άπέστειλε τήν κατωθι έπιστολήν ήν έλαβε παρά της Έπιτροπείας των Ρώσων προσφύγων, προς δημοσίευσιν. Η έπιστολή έχει ως εξής: Προς τούς κατοίκους Βαρωσίων Άμμοχώστου. Η Έπιτροπεία του στρατοπέδου των Ρώσων προσφύγων με παρεκάλεσε να εκφράσω τάς θερμάς και βαθύς εύχαριστίας όλων των Ρώσων προσφύγων προς τούς κατοίκους Βαρωσίων Άμμοχώστου δια τά πολύ καλά και γενναία δώρα των (βιβλία παιγνίδια κλπ) τά όποια έπῆρξαν πραγματικώς λίαν εύχαιριστα προς αυτούς. Είμεθα λίαν ύπόχρεοι, γράφει ή Έπιτροπεία δια τό πένον των χρημάτων τό προσελθόν εκ δωρεών από τούς κατοίκους επιθυμούντες δε να μεταχειρισθώμεν αύτό προς ίδρυσιν σχολείου ζητούμεν τήν συγκατάθεσιν των κατοίκων όσον άφορά τήν χρησιμοποίησιν του γενναίου αυτού ποσού. Ο κ. Γεώργιος Έμφιετῆς καθίστα γνωστόν ότι ένεκεν λένθους δεν θα δεχθῆ έπισκέψεις τήν προσεχῆ Πέμπτην 23 Απριλίου του Αγίου Γεωργίου.

ΑΠ' ΟΛΑ ΔΙ' ΟΛΟΥΣ

—Νέα παράστασις ψιθυρίζεται —2 ήμέρες μετά τήν θεραπείαν και του τελευταίου ρώσου αρρώστου. —Γενική άναστάσις εις τάς τάξεις των Δανδήδων. Απελπισία. —Ήνε τά ξενύκτεζα προς εκμαθσιν της Ρωσικής. —Κάποιοι δε φοβερῶς Δανδῆς ακολουτάι μονολογῶν εις τάς λέσχας και του: περιπτους. —Μαγιασιέσσα γιά βας, δεστί: μεβεργενούμειν. —Η καρδιά μου παλλει για σάς. —Πέρασε και άπ' τήν πόλιν μας

για δεύτερα φορά θάσος της κ. Νίκα —Πραγματι μάς άγασε άληθινότητες έντυπώσεως. —Μερικά όμως των έντυπώσεων εκ του ΑΠαπαγάλου ακαι των ΑΠαναθηναίων μονον με ψυχρολοσίαν μπορεσαν να ξεχασθουν. —Αραιότατα επιτυχημένα τά διόστιχα του κιθαρωδου και της άνθοπώλιδος. —Ανοηροστέθησαν όμως μερικά δανδήδες και τιτλοχαι διάτι εληγομνηθησαν. —Ελπίζομεν ότι θα μάς δώση ή Κυρία Νίκα τήν εδχαριστήριον να απολαύσωμεν άκομη μίαν φορά τ'ν άμνητηον αύτης τέχνης και τό εζοχόν της τάλαντον. —Τήν φυσική ότητα του κ. Νίκα, τό υποκριτικόν και τό εζισπρετες τάκτ του κ. Ροζάν. —Τόν κατακτητήν των καρδιών μας Σβορώνον δια της Αριστοφανείου τέχνης του. —Τήν γαργαλιστικήν φωνήν και τό εύπλαστον σωμα της κ. Κρανιώτου της όποιαις ή καρδια φαίνεται ότι είναι από Γρανίτην. —Τήν τελευταίαν σπουδαιότατον ρόλους κ. Συρακου τήν πεταχτούλαν Δ: Καλό —και τά, και τά τόσα άλλα προτερήματα των άλλων. Ο ΡΕΠΟΡΤΕΡ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Προσκαλούνται τά μέλη του Γνωμοδαιμονικού Συλλόγου «δ Εδαγόρας» εις γενικήν συνέλευσιν τήν Κυριακήν 16)2 Μαΐου και ώρα 3 μ.μ. εν τῇ αίθουσῃ του Άναγνωστηρίου «ή Ανόρθωσις» όπως προβώσι δια μουσικής ψηφοφορίας εις εκλογήν της έξελεγκτικής Έπιτροπείας δσα μέλη παρευρεθώσι θα άποτελέσωσι άπαρτίαν. Επὶ τῇ εδκαίρια ταύτη δηλοῦνται ότι τήν επομένην Κυριακήν 26)9 Μαΐου, θα λάβη χώραν ή εκλογή της διαχειριστικής Έπιτροπείας δια τήν νέαν περίοδον 1920—21, διακαίωμα ψήφου δε θα έχωσι δσοι θα έχωσι πληρωμένους τάς συνδρομάς των μέχρι της 31ης Μαρτίου 1920. Δια να αυδήσωμεν δε τόν αριθμόν των μελών του Συλλόγου και δια να έχωσι δικαίωμα ψήφου περισσότερα μέλη δεχόμεθα νέα τοιαύτα μέχρι της μεσημβρίας της προσεχούς Κυριακής 19)2 Μαΐου, άφοῦ πληρώσωσι τήν εκ 2 σελ. έγγραφῆν, και τήν συνδρομήν των δια τήν 1ην τριμησίαν του 1920. Οι βουλόμενοι δε άποταθώσι γραπτώς ή προφορικώς προς τήν έπιτροπείαν ή προς τι μέλος αύτης. Τάς συνδρομάς εισπράττει ο κ. Μιχαήλ Νικολάου (παιδονόμος) (Εκ της Έπιτροπείας)

Υπεύθυνος Συνιάκτης Ν. Κ. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

Τύποις ΝΙΚΗΣ



ΑΠΟ ΤΗΝ ΉΛΙΟΝ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΝ

Ο ΚΗΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟ (ΕΚΔΗΚΗΣΙΣ)

Ὁ ἄνθρωπος, ὁ πολυγαπημένη μου... δὲν εἶναι πιστὸς σὲ μένα, πού σε ἀγαπήσα τόσο, γιὰ μίαν σὺντριψήν σου...

Κάθισε ἤσυχα, ὦ Πολυγαπημένη... σ' εἶπε τὸ χωρὶς πένθος ἔμεινε γιὰ τὴν ἀγροικίαν τῆς φωνῆς σου...

Τοῦ κόκκου παλινοῦ... σ' ἐπίασα κοιμήμένη καὶ πῆρα τὰ χεῖρά σου καὶ ταδασά πῶς ἀπ' τὸ κορμὶ σου, κ' ἐκείνα τὰ τρυφερά ποδαράκια...

Κάθισε ἤσυχα, ὦ Πολυγαπημένη... ἐκείνο τὸ παλινοκορμὸ, πού ἔφυγε, τώρα, κοιτάται ἐκεῖ στὰ βλαστοπατῖα, τὸ μισοῦσα καὶ τὸ ἀπόστα...

Πρῶτα, ὦ Πολυγαπημένη, ἦσουν τόσο νέα, τόσο ντελικάτη, καὶ σὲ κρατοῦσα τόσο τρυφερά μετ' ἐπὶ τὴν ἀγκαλιά μου...

Κύτταζε, ἔξω ἀπ' τ' ἀνοιχτὸ παραθύρο, τῆς χαρρυγιῆς τὸ πέγγοσ κυλᾷ με δρμῆ στῆ γῆ. Μὲ χρῶμα μενεξεδῶν βαφονται τ' ἀπόμακρα ἑσυνά Κύττασ...

Ὁ κόσμος δὲν εἶνε πιά γιὰ σένα. Ἀπ' τὴν ἡμέρα τούτη θά μενεξέ μόνη, σὺ πού ἄλλη νύχτα δὲν ἤθελες νά μείνης μόνη μαζὺ μου...

ἢ ἄλλη φορὰ τ' ἠλιο ν' ἀνατέλλῃ... Κεπρῶσ, πού ἔπειθε δοκίμασε ἀφῆτη τῆρψι κοντὰ σου...

Ἐλα, Πολυγαπημένη, δὲσε ἀκόμα μίαν φορὰ τὰ χεῖρά σου σὲ μένα. Νοιώθω ἀκόμα ἀκόμα λίγη ἀγάπη...

Γιὰτὶ θά κοιμηθῶ... Ἐδῶ στὴν ἀπαλή σου κλίνη καὶ στὸ πλευρό σου, ἔταν σὺ, ὦ τέρψι τῆς καρδιάς μου...

ἢ μου στὸ ψυχρὸ γυμνάσιον... ἔγω στὸ πλευρό σου καὶ ἔχθις θά κοιμηθῶ ἀπεσταμένως ἀπὸ τὴν ταλαιβάτῃ τῆς ἀγάπης...

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Διὰ τοῦ παρόντος καθίσταται γνωστὸν ὅτι ἀπὸ τῆς 1)14 Ἀπριλίου 1920 κατέθεσα κεφάλαια πρὸς τὸν σύζυγόν μου...

Ὁδωμάτων, ὑποχρέωτιν ἀναλαμβάνω διὰ χρέη συναπτόμενα πρὸς τοῦ συζύγου μου...

Διὰ πᾶσαν ἐμπορικὴν συναλλαγὴν θέλει ὑπογράψῃ ὁ σύζυγός μου ἄνευ ἐμοῦ διὰ τῆς ὑπογραφῆς...

Ἄγγελος Γ. Πελεκάνου ἐκ Κ. Κεπήρ. Ἐν Κ. Κεπήρ τῆ 8)21)4 1920.

ΓΑΡΤΙΟΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΕΩΣ ΣΑΒΒΑ ΒΡΑΧΙΝ ΕΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟ

Ἐπιβιβάζουεν εἰσιτήρια ἀπὸ ἁλῆ δρεῖας εἰς Ν. Ὑόρκην διὰ Μασαχὺ ἢ Ἰταλίας μετὰ τιμᾶς συγκαταβατικῆς...

Ἐν Ἀμμοχώστῃ, 23 Μαρτίου 1920 ΣΑΒΒΑΣ ΒΡΑΧΙΜΙΝ

ΠΕΤΡΑΙ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΙΝ

Τὸ Δημαρχεῖον Βαρσοῦν Ἀμμοχώστῃσ ἔχει πρὸς πώλησιν μεγάλα σκευῆτα πετρῶν (καρτερῶν)...

Ἡ ΤΕΙΤΑΙ οἰοῦμεν ὅτι οἱ κτηνοτρόφοι...

Σ Α Π Ω Ν

Μ Ε Τ Ζ Ι Κ Α Λ

Gossages' "Magical" ANTIΠΡΟΣΩΠΟΙ ΕΝ ΚΥΠΡῳ ΚΤΡΙΛΛΗΣ & ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ ΕΝ ΛΑΡΝΑΚΙ

Μ Ε Γ Ι Σ Τ Α Λ



WILLIAM GOSSAGE & SONS LTD WIDNES, ENGLAND.

Ἀφοῦ δοκιμάσῃσε ὅλα τὰ εἶδη τῶν ἐν τῇ νήσῳ εἰσαγομένων σαπῶνων, ζητήσατ καὶ τὸν σάπνον Κόσσετζ, δοκιμάσατέ τον καὶ τότε ἀσφαλῶσ θ πισθῆτε, ὅτι εἶναι ὁ ἀγρότερος καὶ οικονομικώτερος πάντων...